

世经述评

□ 蒋华栋

数据

英国经济表面亮丽背后存忧

6.8%

英国1月份房价增幅放缓

本报伦敦电 记者蒋华栋报道:全英房屋抵押贷款协会公布的最新数据显示,1月份英国房屋价格同比涨幅为6.8%,不仅低于去年12月份7.2%的同比增幅,同时也是英国房价连续5个月放缓。

数据显示,1月份房屋价格月度增幅为0.3%,高于去年12月份0.2%的月度增幅。考虑到季节性因素,当前英国房屋价格比危机前高峰水平高2.4%。分析认为,房屋价格增幅不断放缓主要是受房地产市场交易活动数量下降影响。与去年初相比,去年末抵押贷款批准数量总体下降了约20%。

1022.4亿美元

日本去年贸易赤字创纪录

据新华社东京专电 日本财务省1月26日发布的统计数据显示,由于天然气等能源进口增加,2014年日本连续4年出现巨额贸易赤字,赤字额达12.78万亿日元(约合1022.4亿美元),比前一年上升11.4%,创历史最高纪录。

受益于日元贬值,日本2014年出口总额达73.11万亿日元,比上年增长4.8%,连续两年增长。其中,对美国出口增加5.6%,达13.64万亿日元;对中国出口增长6.0%,达13.38万亿日元,创下历史新高;对欧盟出口7.58万亿日元,增长8.3%。

2.3%

美劳动生产率增长高于预期

据新华社华盛顿电 (记者刘勃 江宇娟) 美国劳工部公布的修正数据显示,2014年第三季度美国非农部门劳动生产率环比增长,单位劳动力成本环比下降。

2014年第三季度美国非农部门劳动生产率按年率计算环比增长2.3%,高于此前预估的增长2%。单位劳动力成本环比下降1.0%,此前预估为上涨0.3%。美国非农部门劳动力产出按年率计算增长4.9%,劳工工作时间增加2.5%。

短讯

约旦央行下调基准利率

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:约旦中央银行近日宣布,得益于通胀水平降低、外汇储备创历史新高等利好因素,将下调贷款基准利率25个基点。这是自2013年6月以来约旦首次下调贷款基准利率。同时,调整贴现率和隔夜回购利率分别至4.00和3.75个百分点,一周/其他回购协议利率下调至2.75个百分点。约旦央行表示,下调利率有利于提高银行的流动性管理和资金使用效率。

波音与中航材签署合作协议

本报讯 记者陈硕报道:波音公司日前与中国航空器材集团公司签署合作备忘录,双方拟在消耗器材寄售、慢流转器材及飞机停场服务、周转件共享与交换、飞机起落架交换与维修及信息平台建设等方面开展具体合作。此外,双方还将建立定期高层沟通机制、设立项目团队,以推动各项合作的开展和落实。

富士施乐深耕文件外包市场

本报讯 富士施乐服务有限公司日前宣布,将携手阳光雨露信息技术有限公司在华开发文件外包管理服务解决方案。作为最早开展文件外包服务的企业,富士施乐自1997年起即在华推广文印输出设备管理服务、文件外包沟通服务、业务流程服务等文件管理相关的外包服务。



2月3日,英国首都伦敦普降小雪。图为在英国伦敦,一名女士在摄政公园遛狗。 新华社发

英国2014年经济增长2.6%,创下2007年以来的最高增速。然而,在这一“抢眼”的经济数据背后,英国经济还面临房地产市场过热、生产率停滞、欧元区经济疲软等内外部变数。

英国国家统计局公布的最新数据显示,英国2014年经济增长2.6%,创下2007年以来的最高增速,这一增速领先于包括德国在内的欧陆国家。然而,在这一“抢眼”的经济数据背后,英国经济面临的内外部变数仍为市场所担忧。

从英国经济结构来看,财政大臣奥斯本上任之初就确立了借经济复苏使英国经济摆脱过度消费的计划,以实现英国经济的再平衡。早在去年7月份,英国经济便已恢复至国际金融危机之前的水平。但在数据近来再次领先“七国集团”的情况下,英国经济增长的内生结构性动力并未达到奥斯本的目标。

统计分析显示,英国服务业依旧占据约四分之三的高额比重,制造业和建筑业并未出现重大改变。目前,服务业总量比2008年危机前水平已经高

出7.9%,而制造业和建筑业与危机前水平相比依旧分别有5%和8%的差距。从增长动力看,在去年四季度外部环境恶化时,服务业再次以0.8%的增速成为拯救英国当季国内生产总值的主力,制造业仅维持0.1%的微弱增长,工业产出和建筑业产出则分别下降了0.1%和1.8%。

分析表明,2014年英国经济快速增长仍然主要依靠消费,尤其是依靠超低利率和资产购置计划催生的房地产市场快速扩张。在这一现象背后,英国经济

长期发展驱动力——生产率本身并无明显改观。相反,国际金融危机状态下的英国经济主要特征却是生产率大幅下滑。数据显示,当前英国生产率水平与危机前相比仍低15%。虽然生产率效果显现周期较长,但英国长期以来在基础设施方面投入不足,以及近期频繁炒作的移民政策问题,不可避免地使市场对其生产率恢复产生担忧。

从英国经济外部环境来看,去年四季度的数据集中体现了英国最主要资

物和服务贸易对象——欧元区经济复苏疲软产生的连带效应。尽管英国经济在去年二、三季度实现了0.7%和0.8%的连续超预期增长,但四季度0.5%的增速不仅低于此前两个季度,更低于此前市场预期的0.6%增速。以制造业为例,受欧元区需求不振影响,去年四季度增幅为2013年初以来最差表现。除此之外,欧元版QE、未来希腊政策走向,以及与西班牙大选后政策走向等问题,也都将会对欧元区经济造成难以估量的影响。这些诸多不确定因素不仅事关英国经济增幅总量,更对英国亟待提升的制造业有着直接的影响。

此外,英国经济还将面临全球经济增长下滑、美联储加息预期明显、地缘政治危机,以及英国大选等一系列不确定性因素的影响。

一线观察

□ 本报利雅得记者 王俊鹏

沙特着力吸引全球投资者



图为沙特基础工业公司参与“投资沙特展览”。本报利雅得记者 王俊鹏摄

近日,2015年沙特全球竞争力论坛在利雅得召开。本届论坛以“建设有竞争力的政府机构”和“促进外资企业投资沙特”为主题,吸引了来自沙特当地和世界各国的1500余名代表出席。借此论坛,沙特再次向全球投资者介绍了自身投资环境,表示将为投资者打造一个世界级的营商环境。

数据显示,近年来,沙特投资便利化程度显著提高,外国投资额成倍增长。截至去年年底,沙特吸引的外国直接投资存量已经从2005年的1250亿美元(约合333亿美元)增至7800亿美元(约合2080亿美元)。沙特之所以日益吸引外国投资者,得益于以下因素:

首先,沙特市场规模大、增长速度快,而且有绝佳的地理优势,是通往海湾国家乃至整个中东北非市场的门户之地。其政治环境稳定、经济政策宽松、自然资源丰富、公共设施价格低廉、外汇往来自由,政府实现经济多样化和地区间平衡发展的强烈愿望为外资成长提供了强大驱动力,世界一流水平的工业区和

经济城等基础设施也为投资者提供了良好的发展平台。

经过多年的巨额石油财富积累,以及与欧美国家密切的经贸往来,沙特市场已经逐渐发展成为一个高端市场。沙特政府鼓励具备先进专业知识和知识、能够为当地社会创造长期且高质量的就业岗位、有利于提高沙特出口和服务行业竞争力、有助于带动创新型中小企业发展等能够对当地经济发展作出突出贡献的外国投资进入。

其次,项目融资渠道丰富多样。为了促进经济多样化、鼓励私营部门投资,沙特政府设有多个基金,以极优惠的政策向投资者提供金融支持,其中主要包括沙特工业发展基金、公共投资基金和人力资源发展基金等。沙特工业发展基金最多可向投资者提供项目资金总额50%,最高不超过6亿美元(约合1.6亿美元)的低息贷款。自1971年起,沙特公共投资基金已向工业和商业项目提供了超过200亿美元的中长期贷款及担保。

对寻求更丰富融资渠道的当地或外

中国企业应加快走进东盟市场

——访中国—东盟商务理事会执行理事长许宁宁

本报记者 宋 群

“中国与东盟有经济合作的区位优势,双方经贸互补性强带来了合作空间,中国—东盟自由贸易区政策又为双方企业的合作创造了有利条件。东盟已成为中国企业走出去的目标市场。”这是中国—东盟商务理事会执行理事长许宁宁在中国—东盟商务理事会召开的《中国—东盟自贸区2014年第四季度报告》发布会上作出的分析。

2014年东盟经济形势总体平稳,但受世界经济整体复苏缓慢影响,除柬埔寨、老挝、越南等国外,大多数东盟国家经济增长低于预期。今年是东盟经济共同体建设的冲刺之年,预计东盟经济好于上年。

许宁宁认为,明年东南亚国家的经济发展举措将主要体现在以下方面:一是积极改善投资环境,加大吸引外资力度。二是实施积极的财政政策和金融政策,增加国内投资,包括基础设施投资,刺激内需

增长。三是实施鼓励政策,扩大本国产品出口。四是调整经济结构,争取产业升级。五是根据东盟经济共同体建设的需要,制定、修改和通过有关经济法律法规。六是尽量争取获得东盟外部有关国家对其经济发展的资金、技术等方面的支持。

从中国与东盟扩大经贸合作的角度来看,东盟经济共同体建设对中国企业发展海外事业是个良好的机遇。东盟国家加大基础设施投入给中国工程承包企业和建材企业带来了许多新商机。以印尼为例,去年12月,印尼总统佐科宣布了印尼政府《2015年—2019年中期改革日程和经济发展规划》,表示在基础设施建设方面计划兴建49座大型水坝,开发24个现代化港口,新建15个机场,新增电力装机容量3500万千瓦,未来5年将新建高速公路1000公里,铁路里程由现在的5434公里增加至8692公里。

印尼地理条件特殊,共有17500多个岛屿,90%的货物流动需依赖船舶运输。据印尼工业部预计,今后10年,印尼对各类船舶的需求量将达4000艘,印尼国内造船业发展远不能满足其需求。印尼对外商投资造船业没有限制,可以独资形式进行投资,而且印尼欢迎投资制造2万吨级以上的大型船只。目前,中国已成为全球造船第一大国,国内大量产能迫切需要向外转移。印尼大力发展造船业,为中国造船业产能向印尼转移提供了难得机遇,也为中国相关配套设备出口印尼提供了新的机遇。

无疑,21世纪海上丝绸之路建设、中国—东盟自贸区升级版建设将推动中国与东盟经济合作更加活跃。许宁宁建议,中国企业应抓住机遇,及时制订走进东南亚国家的经营战略和策略,以获得海外发展的新空间。

匈牙利实行 外币贷款本币化

本报布达佩斯电 记者刘键报道:从今年2月1日起,匈牙利正式实行原有外币贷款本币福利化。匈牙利国家经济部长沃尔高近日表示,取消外币贷款,可以使现有贷款者减少一万亿福林(约合33亿欧元)的债务,其中居民减少7000亿福林(约合23亿欧元)。

长期以来,匈牙利的不动产贷款多以瑞士法郎计算,此外还有欧元和日元等。银行按外币确定按揭额度,然后按实际汇率向贷款者收取本币福利。欧债危机以来,瑞士法郎、欧元和日元汇率不断攀升,贷款者实际偿还的福林币值也不断增加,加大了负担。

为解除贷款者的困境,匈牙利政府去年11月通过法案,决定从今年2月起将外币贷款福利化。为此,匈牙利国家银行将动用90亿欧元的外汇储备提供支持。此外,还确定了贷款福利化的折算汇率,每一瑞士法郎、欧元和日元的汇率分别为256.47、308.97和2.163,大大低于当前实际汇率。

沃尔高表示,贷款福利化是匈牙利政府今年最重要的经济政策之一,将有助于国家经济回升。

美去年第四季度 GDP初值增长2.6%

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的数据显示,在经历连续两个季度的加速增长后,美国经济去年第四季度增长放缓。经季节性调整,美国去年第四季度国内生产总值初值为163116亿美元,年化季率增长2.6%,低于经济专家所预测的增长3.0%。美国商务部通常会根据经济数据的不断完善对季度经济增长作出3次估测,本次公布的为第一次估测值,即初值。

分项数据显示,企业投资降温、政府支出锐减及贸易逆差扩大,部分抵消了消费者支出取得近9年最大增幅的利好,海外问题凸显也加大了美国经济复苏的障碍。占美国经济比重约70%的消费者支出去年第四季度增长4.3%,创2006年第一季度以来最大增幅,好于市场预期的增长4%,为经济增长贡献了2.9个百分点。但美国去年第四季度政府支出减少2.2%,对经济增长形成了拖累,抹去整体经济增幅0.4个百分点,国防支出也创两年来最大减幅。

按照美国商务部公布的去年第四季度GDP增长初值,美国经济去年全年增长2.4%,创4年来最大增幅,其中美国消费者支出2014年攀升了2.5%,创2006年以来最大增幅。

多数分析人士认为,虽然美国去年第四季度经济增长放缓,但美国经济增长后劲仍然十足。此前两个季度,美国经济连续实现高速增长,第四季度经济增长放缓可能只是暂时现象。受益于国际油价暴跌、1999年以来最大就业增长,美国消费者对增加开支更有信心。活跃的消费支出将有助于多数美国企业考虑扩张,从而提高了美国经济摆脱全球经济减速拖累的几率。数据表明,美国经济基本面已经转强,内生增长动力强劲,可抵消全球经济增长放缓给美国经济造成的冲击。